

# 医学微生物学各论实验课改革的初步尝试

姜 训

(浙江医科大学微生物学教研室)

## 一、过去实验课的基本情况

多年来，我们对实验课的指导思想，比较强调以验证课堂理论为主，把培养学生的基本技能训练理解为多做几次具体的操作而已，因此，多从结合课堂教学出发来安排实验课内容。这样，每次实验的内容多为各个孤立的片段，相互缺乏联系，学生也只能在局限于规定的内容范围内进行实验，处于听从老师安排的被动局面，学生形象地把这样的实验课描写为好似“乘有轨电车”，感到微生物学各论实验内容琐碎、枯燥、难记、实验后印象不深、前后联系不起来。由于未能发挥学生学习的主观能动性，学生对实验课思想上不够重视，缺乏兴趣，实验课的效果也就必然差了。有的同学连自己做的实验结果如何都不加过问，而是抄袭别人实验报告，敷衍了事。尽管我们化了不少的人力和物力；每次实验准备了许多实验材料，但并未能得到相应的教学效果。

对于如何提高实验教学效果，我们也曾进行过多次讨论，并作了某些改进，但基于上述的指导思想及限于一些客观条件，总的讲变化不大，未能突破传统的旧框框，实验课未能自成体系。

## 二、现在对实验教学的初步认识

近几年来，我们在与上海第二医学院和南京医学院兄弟教研室的教学协作过程中，对如何提高医学微生物学的教学质量进行过多次探讨，大家认为在继续提高课堂教学的同时，也要重视实验教学内容的改革。实验课为整个教学内容的重要组成部份，是培养学生的基本技能训练、严谨的科学作风以及对问题综合分析能

力的一个重要方面，是提高教学质量的重要环节。实验教学不能限于消极地验证课堂理论知识，而应与课堂系统讲授有同样重要的地位，应有其本身的系统。在上述认识的基础上，我们在今年的教学实践中，对各论中某些章节的内容，进行了改革的初步尝试，取得了较好的效果。

## 三、初步尝试的具体做法

根据化脓性球菌及肠道杆菌系统性较强，内容多且重要，但不易记忆的特点，设计了用未知标本系统检测、鉴定的大型实验。按这二大类细菌的致病特点及其所致疾病临床基本表现，由教师编写出32份模拟病例，每份病例突出临床表现及必要检查结果，考虑到学生尚未进入临床学习，结合临床受到一定限制，为弥补此种情况，我们在每份病例后面提出1—2个不同的初步印象。实验时每个学生发一份病例卡片，彼此均不相同，要求学生根据病历上的致病特点及临床印象，初步考虑是那种细菌引起的可能性较大，从分析推断中提出检测和鉴定的设计方案（包括鉴定步骤及所需材料），最后送交老师审查，老师如发现设计方案中有错误或不全面时，只给以启发性指导，帮助学生再行思考，在对实验内容判断正确的基础上方可领取实验材料，按自己设计的方案进行系统的独立操作，直至得出正确的结果，最后写出报告。实验结束后，开展课堂讨论，由每个学生汇报自己的结果，再由老师进行归纳，总结和讲评。

学生反映说：这样的实验课能启发我们独立思考，纵横联系，记得牢，基本技能得到巩固；有的说：实验内容结合了临床病例，有的放矢，

增加了学习的兴趣，并且感到这是病人的材料，好像病人就在自己面前，自己鉴定得是否正确，关系到病人的诊断，因此，每做一步就特别认真，需反复考虑，不可轻易下结论。学生把这样的实验比作“乘无轨电车”，意指要靠自己的独立思考、综合分析和正确判断才能得出实验结果。

#### 四、几点体会

通过这次综合性大型实验的尝试，我们初步体会到：

1. 有助于培养学生的独立思考和对问题综合分析的智能训练，如尿路感染可由多种细菌引起，而每种细菌又各有其特殊性，因此，要求学生将所学知识前后联系，综合分析，从而才能推断出自己一份尿路感染的病例是由那种细菌引起的可能性较大；

2. 学生在分离鉴定过程中，体会到这关系到病人的治疗和康复，责任很大。这样做不仅能促进学生主动学习，明确学习的目的性和责任心，而且加强了基本技能训练、有利于培养学生严谨的科学作风和实事求是的科学态度。

3. 联系了临床，提高了学习的兴趣，改变了过去被动学习的状态，提高了教学效果。

这次各论中部份章节的综合性大型实验是我们改革医学微生物学实验课的初步尝试，取得了初步的成效，这将鼓励我们努力总结、完善和巩固已取得的成效，并进一步探索改革医学微生物学实验教学，使能形成一个新的实验体系。